



乡音

二〇二四年九月二十日

THE SHANDONG PRESS

3

活力山东 有侨同行

庆祝中华人民共和国成立 75 周年



# 日照：以侨为桥 助港城蝶变

□ 见习记者 马柯欣  
本报通讯员 邱照琰

日照市，别称港城，因“日出初光先照”而得名，是一座历史文化之城，也是一座优秀旅游城市，更是一座活力之城。作为我省六大侨乡之一，日照拥有海外侨胞和归侨侨眷 10 万余人，主要分布在美国、韩国、欧洲等 26 个国家和地区。遍布各地的华侨资源、代代相承的华侨精神，使得“侨”成为日照的一种文化、一项优势和一大力量。广大海外侨胞和归侨侨眷在日照筑路蓝缕、栉风沐雨的创业历程，体现出他们心系故土、情牵桑梓的厚重情怀，也见证了中华人民共和国成立 75 年来日照市经济社会发展所带来的沧桑巨变。

## 叶落归根 一代华侨情永存

日照市涛雒镇是我省重点侨乡，素有“华侨之乡、科技侨乡”之美誉，海外华侨华人、港澳同胞分布在世界各地，主要从事教育、科研工作。多年来，广大海外侨胞心系桑梓，通过自己出资和海外募捐等方式，为当地社会建设尤其是教育事业作出巨大贡献。

涛雒镇是著名物理学家丁肇中的故乡。丁氏家族是当地的望族，祖上屡出进士、举人。丁肇中的祖父、外祖父都是满腹诗书的读书人，父亲是土木工程学家，母亲是医学教授，都曾为国家作出贡献。丁家祖居的家学与家风远近闻名，丁肇中的成长与成才也离不开家族文化的熏陶和滋养。《八修〈日照丁氏家乘〉倡议书》中记载道：“凡我日照丁氏族人，无论在大陆、台湾或海外，都曾为家乡为祖国作出过卓越贡献，目前正在国家实现四个现代化、建设和谐社会、促进祖国统一的伟大目标之下，同心同德，尽心尽力，贡献各自的力量。”

正因丁氏家族血脉相传的家国情怀，丁肇中始终怀有身为一名中国人的责任感和归属感。自 1985 年始，他多次回故乡寻根。每次回家，他都要到涛雒祖居看看，和乡亲们说说话，在祖坟前献上一束花，感受家乡的发展变化。“树高千尺，叶落归根。”这是丁肇中第三次回乡时在故居留言簿上的留言。八个字，充分体现了这位海外游子的拳拳赤子心、殷殷故乡情。

丁肇中以多种方式支援家乡建设，亲自参加日照市科技馆的开工奠基仪式，将全球唯一一个全尺寸“黑洞上的磁谱仪”模型赠送给科技馆，他的大量科学报告资料也保存在科技馆。他希望为家乡播下一颗科学的种子，“让日照的年轻人了解科学是怎么回事，为什么要做科学，以及科学对以后社会的发展意义，把日照变成一个先进的科学城市。”

## 由“浆”向“纸” “链”出产业新气象

习近平总书记强调，产业链供应链在关键时刻不能掉链子，这是大国经济必须具备的重要特征。党的二十届三中全会提出“健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度”。近年来，日照市紧抓绿色低碳高质量发展这条主线，深入实施“链长制”，积极引导企业延链、补链、强链，推动产业链式布局、集群发展。

亚太森博(山东)浆纸有限公司是我国最大的商品化木浆生产企业之一，也是我省重要的侨资企业及中国外贸百强企业。作为山东造纸产业链的重点“链主”企业，亚太森博通过持续投入和技术升级，从单一的“浆”生产企业，延链、补链、强链成为浆纸纤一体化全覆盖的综合性产业园区。依托公司的产业链延伸，亚太森博带动日照市 200 多家、全省共 400 多家下游企业共同发展，不仅巩固了其在浆纸行业的领跑地位，还显著提升了日照当地整个产业生态竞争力，促进整个行业、区域经济的进步和可持续发展。

2023 年，该公司获评日照市“制造业领军企业”。

在今年 8 月举办的第五届跨国公司领导人青岛峰会上，亚太森博(山东)浆纸有限公司董事长、总经理吴和平表示，之所以选择落户山东，并 27 次持续增资，是因为这里有良好的招商和营商环境。“山东开放包容，有优越的区位条件、完善的基础设施，在这里经商很安心，我们对投资充满信心！”

作为侨资企业，亚太森博在文教卫生、扶贫救灾等公益事业方面积极承担社会责任，受到有关部门的肯定与表彰，2021 年被评为“中国华侨国际文化交流基地”。在做好企业运营的同时，亚太森博积极推动海内外资源共享和文化交流，团结凝聚侨心侨力，讲好中国故事，传播好中国声音，吸引更多侨胞“常回家看看”，为增进日照市与海外侨胞的情谊作出了积极贡献。

## 向新而行 助力港城新飞跃

近年来，随着我国社会主义现代化建设不断取得举世瞩目的成就，许多新生代华侨鸿雁归巢，回国创业。他们有思想、有知识、有技术、有资源，更重要的是有创新精神。在黄海之滨的蔚蓝怀抱中，日照正以海纳百川的胸怀和开放包容的城市气质，不断寻求发展新质生产力的蓬勃力量。

1/3 根头发丝的厚度、8 英寸的直径，一片轻薄的金属掩膜板上，汇聚了 5 万多个晶圆芯片。这张薄如蝉翼的 OLED 半导体显示用高精密金属掩膜板，是制造智能手机、平板电脑、笔记本电脑的核心支撑。在此之前，这一显示屏的“刚需”材料，完全依赖日韩进口。但是，在山东奥莱电子科技有限公司的万级洁净车间内，经过曝光、显影、蚀刻等工序，晶圆芯片用高精密金属掩膜板便可有序“出炉”。

“我们想打破日韩的技术垄断，生产国内自己的高精密金属掩膜板。”山东奥莱电子科技有限公司董事长隋鑫介绍，掩膜板在国际上属于卖方市场，全球只有少数国家能生产，国内尚处于“缺芯少屏”的阶段。2018 年，隋鑫怀揣着“科技兴国”的理想回国创业，在日照成立了山东奥莱电子科技有限公司。

谈起“日照速度”，隋鑫赞不绝口，“这里的区位优势、招商政策、城市环境都很吸引我。市里的系列政策支持，也让我们更有信心将资金投入到产品研发的‘刀刃’上。”得益于日照市政府的资金支持、厂房代建等各项帮扶措施，奥莱电子建设了国内首条产、学、研精密掩膜板综合生产线，完成四类 OLED 显示用高精密金属掩膜板研发和生产。

依托自有的核心技术及专业化定制的进口设备，奥莱电子成功生产出高精度的掩膜板产品，填补了国内技术空白，可实现掩膜板进口替代。在自身取得跨越式发展的同时，奥莱电子也在不断释放集群效应，促进显示产业和半导体产业的内生循环式发展。目前，共吸引 2 家上下游企业落户日照市高新区新一代信息技术产业园。

对隋鑫而言，吸引更多上下游的企业落户日照，不仅对奥莱电子的长期发展有益，也能够回馈为其提供发展土壤的城市。他说：“下一步，奥莱电子将不断向上游突破，向更基础的原材料方向进攻，以期实现基础原材料的完全国产化替代，为中国制造由中游和下游领域向更高端的上游领域迈进贡献自己的一份力量。”

党的二十届三中全会召开前夕，习近平总书记亲临山东视察，首站即到日照。他在考察时强调，“我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”当下的日照，牢记总书记嘱托，以时不我待的紧迫感和奋发有为的姿态，在全面深化改革的道路上，在打造高水平对外开放新高地的征途中，劈波斩浪、奋楫前行。



□ 本报记者 李婵娟  
本报通讯员 孔艳艳

本月初，参加 2024 年山东省侨界代表人士国情考察活动的 40 余名全省侨界代表人士首站走进临沂，在孟良崮战役纪念馆追寻红色记忆，感受红色精神的传承；在沂水之畔聆听这座国际商贸物流之都的奋斗与成长故事。大家惊叹于这座魅力之城的英雄气概和蓬勃发展活力；惊叹于建国后在中国共产党领导下，临沂人民发扬自力更生、艰苦创业精神，撕下贫困落后的标签，实现破茧蝶变的腾飞之路。

## 一个文脉绵长的历史名郡

仁者乐山，智者乐水。名人文士、古往今来。临沂这座走过三千年岁月的历史名郡，拥有很大部分属于它的诗词歌赋。

“鲁南古城秀。”巍巍八百里沂蒙有高山、有丘陵、有平原，有被临沂人民誉为母亲河的沂河，还有“群山连绵峰林立”的岱崮地貌，将奇美幻境演绎得淋漓尽致的地下大峡谷、世外桃源般的沂蒙乡愁民宿。

“琅琊名士多。”智圣诸葛亮、书圣王羲之、宗圣曾子、孝圣王祥、算圣刘洪及大书法家颜真卿、匡衡等，孔子 72 贤徒有 13 人生长在这里，历史上二十四孝故事有七孝发生在这里，圣贤们以独有的睿智和品格在临沂留下璀璨光芒。

作为山东省人口最多、面积最大的地级市，依托深厚的历史文化底蕴和类型丰富的旅游资源，当前的临沂进入全域旅游时代。中国优秀旅游城市、全国红色旅游重点城市、全国旅游标准化示范城市、山东省乡村旅游示范市……一个个金字招牌，助推着临沂“火”出圈、“走出去”。

今年 4 月，2024 山东省文旅产业高质量发展大会在临沂举办，出席大会的境外旅行商代表俄罗斯哈巴罗夫斯克阿克发国际旅行社社总经梅尼丘克·叶列娜感触颇深。“之前，我们都输送客人到青岛、威海、烟台等海滨城市度假，这次来到临沂，获悉了更多文旅资源，希望能达成更多合作。”梅尼丘克·叶列娜说。

## 一片饱经沧桑的仁爱热土

关于临沂，为人所熟知的还有那段战火纷飞的岁月。

1938 年 7 月 4 日，毛泽东复电时任苏鲁豫皖边区委书记郭洪涛，同意在山东建立“沂蒙山区根据地”的战略计划。从此，沂蒙成为这片红土地的代名词。八百里沂蒙，每一座山头都燃烧过烽火，每一寸土地都浸染着鲜血，虽然这方水土被历史长河不断冲刷，但沂蒙老区的红色印记却从未被遗忘。“沂蒙母亲”“沂蒙红嫂”“沂蒙六姐弟”的事迹感天动地；震惊中外的孟良崮战役以“猛虎掏心”的战法，一举扭转华东乃至全国战局；经典歌曲《沂蒙山小调》和《跟着共产党走》从这里唱响全国；“蒙山高，沂水长，军民心向共产党”的旋律深入人心。弥足珍贵的“沂蒙精神”影响深远，也成了临沂最鲜明的城市标志。

2013 年，习近平总书记在临沂考察时指出：“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。”临沂市牢记总书记嘱托，传承红色基因，弘扬沂蒙精神，凝聚奋进力量，打造了一批红色场馆、革命旧址成为团结凝聚海内外中华儿女的重要载体。比如，沂蒙红嫂纪念馆、大青山纪念馆、新四军军部旧址纪念馆、荀子庙、王羲之故居、颜真卿纪念馆先后获批“中国华侨国际文化交流基地”，一批又一批侨胞来此感悟“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”伟大精神的历史沉淀与时代光辉，也带着这种精神走向了世界各地。

中国侨商联合会荣誉会长、丰益国际集团董事长、益海嘉里集团董事长郭孔丰就是被这片土地的仁爱精神所感染，毅然投身临沂教育公益事业，出资 500 余万元在费县建设益海助学中心，将义务教育阶段的健康适龄社会散居孤儿、事实无人抚养儿童及重点困境儿童作为招收对象，在生活、学习、心理健康等方面提供全方位呵护，谱写了爱国华侨与沂蒙老区互动的感人故事。

# 临沂：从历史走向未来 侨与沂蒙一路同行

前有琅琊古郡，今有临沂新城。临沂市凭借其发达的商贸物流，在全国商贸物流版图上形成了“南有义乌，北有临沂”的格局，逐渐成为北方的一颗璀璨明珠。

临沂商城发端于“小地摊”，历经“地摊式农贸—大棚底商贸—专业批发市场—专业批发城—现代商贸物流城”五代市场变革，历时 40 年打造了“中国市场名城”“中国物流之都”，成为名副其实的“中国大集”。2023 年，临沂商城实现市场交易额 6126 亿元、物流总额 9334 亿元，邮政快递 19.4 亿件，居全省第一位，成为国家首批综合货运枢纽补链强链城市。

高速发展的临沂为广大侨商投资兴业带来无限商机，2023 年 7 月，创业中华·兴业齐鲁——“一带一路”侨商会联盟暨海外人才投资合作交流大会在这里成功举办。来自俄罗斯、巴西、马来西亚、印度尼西亚、匈牙利等 30 多个国家和地区的 140 余位知名侨商齐聚沂蒙大地，共叙合作情谊、共商发展大计，集中签约 12 个项目。

同时，广大侨胞与临沂同奋斗、共成长，充分发挥联通中外的优势，架起了临沂对外交流合作的桥梁。山东中洋实业集团有限公司总裁郝爱军就是其中的一员。凭着临沂人的拼搏与执着精神，郝爱军从青山绿水的红色沂蒙到万里之外的非洲大陆闯荡开拓，推动她的公司实现了从一家蚊香厂到拥有三大工业园区，涉及 17 大产业门类、30 家成员企业的综合型跨国集团的完满蜕变。郝爱军本人也成为中国女企业家成功“走出去”的典范。

“我将带领中洋实业进一步拓展非洲市场，为临沂企业‘走出去’穿针引线，让‘临沂制造’与国际接轨，为推动临沂商城国际化再出一把力。”郝爱军表示，作为深耕中非友谊的一名侨领，她将在二十届三中全会精神的指引下做好“双向桥梁”，继续讲好中国故事、传播中国好声音，不断夯实中非友好交流交往的民意基础。

如今的临沂市按照国际化、数字化、集约化要求，积极融入“一带一路”、大湾区建设，向国际化的“现代商贸物流名城”迈进，也让北方义乌样板城市的梦想照进现实。这座从历史走来的千年古城，正带着历史的自信和时代的风采，阔步向前，走向璀璨。

